

美徵關稅落井下石 勢加劇盟友經濟困境

香港文匯報訊 特朗普競選期間曾揚言，要向所有國家進入美國的商品加徵20%關稅，大打「關稅牌」引起許多盟友警惕。德國等發達國家近年受困通脹攀升，經濟增長低迷，若再遭美國加徵關稅，出口貿易勢必雪上加霜。加拿大已有商界人士警告，不論特朗普會否真正採取行動，他的威脅足以對盟國敲響警鐘。

路透社指出，加拿大出口商品超過75%銷往美國，還是美國最大的能源進口來源國。加拿大商會發布報告稱，如果美國對所有加拿大商品加徵10%關稅，將對加國造成價值300億美元（約2,335億港元）經濟損失。大溫哥華貿易委員會主席安德森直言，「特朗普的關稅威脅或是談判策略，但無論如何，這都是應該令加拿大警醒的一擊。」

德經濟預期下調

德國近年經濟環境低迷，在特朗普勝選約一周後，全球宏觀經濟調查公司 Consensus Economics



●德國等發達國家近年受困通脹攀升，經濟增長低迷，惹來民眾抗議。資料圖片

歐元匯率或跌至與美元持平

香港文匯報訊 歐洲多國擔憂特朗普若大舉加徵關稅，歐元區經濟可能雪上加霜，衝擊歐元匯率。《衛報》引述金融分析師警告，若歐元區經濟再受特朗普政府「關稅牌」衝擊，捲入新的「跨大西洋貿易戰」，歐元對美元匯率可能會自2022年底以來，首次跌至1美元水平。

特朗普勝選後連跌3周

報告指出，本月5日美國大選當天，歐元對美元匯率維持在1歐元兌1.09美元水平。隨著特朗普勝選，美國對歐洲商品徵收關稅的威脅加劇，歐元兌美元匯率至今連跌3周，回落至1歐元兌1.04美元。如果特朗普大打關稅牌，歐元匯率料會繼續下跌。

支持特朗普政策選民 易受物價被推高動搖

香港文匯報訊 美國許多選民認可特朗普的經濟主張，不過《華盛頓郵報》分析近期多項民調顯示，當被告知加徵關稅或大規模驅逐非法移民，可能導致物價上漲、打擊勞動力市場等後果時，部分選民對相關政策態度動搖，支持政策選民佔比出現下滑。

報導舉例稱，哥倫比亞廣播公司(CBS)與民調機構 YouGov 最新民調顯示，當被問及是否贊成美國對進口商品加徵關稅，支持者與反對者比例分別為52%和48%。不過問及美國民眾最關心的問題時，多達79%受訪者選擇降低商品和服務價格，民調隨之顯示，59%受訪者認為關稅可能導致商品漲價，不同意者只佔18%。

民調機構 Ipsos 與 Scripps 合作的民調中，強烈支持特朗普政府加徵關稅的選民佔比只有14%，「某種程度上支持」的選民佔比約28%。分析認為屬於後者的選民，並不喜歡加徵關稅帶來物價上漲，他們更多是認為此舉或能



●物價水平實際變化最受美國選民關注。資料圖片

●特朗普揚言就任首日將對中國進口商品加徵一成額外關稅。資料圖片



香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普周一(11月25日)宣稱，他就任首日將對所有來自中國進口商品加徵10%額外關稅，至於對鄰國加拿大和墨西哥的進口商品，特朗普威脅將徵收25%關稅，宣稱所有做法旨在「打擊非法移民、犯罪和毒品」。這是特朗普當選後，就關稅措施最明確表態，引起各方關注。特朗普競選期間已多次大打「關稅牌」，污蔑中方未有兌現在鴉片類藥物芬太尼走私問題的承諾。中方回應稱，中方認為中美經貿合作本質是互利共贏，「貿易戰」、「關稅戰」沒有贏家。

中國駐美國大使館發言人劉鵬宇指出，中方積極採取措施打擊販毒活動，已向美方通報了涉美禁毒執法行動進展，美方指責中國為其國內芬太尼類物質的主要來源的說法，完全與事實不符。防止非列管化學品流入製毒的責任在於進口國，美方要做的是反躬自省，而不是對別國污蔑抹黑、甩鍋推責。

中國為美應對芬太尼提供支持

中國外交部發言人毛寧周二在例行記者會上指出，中國是世界上禁毒政策最嚴格、執行最徹底的國家之一。芬太尼是美國的問題。本着人道主義精神，中國為美國應對芬太尼類問題提供了支持。2019年，中國就宣布正式整類列管芬太尼類物質，是全球第一個正式整類列管芬太尼類物質的國家。中方同美方開展了廣泛、深入的禁毒合作並取得顯著成效，這是有目共睹的。中方願在平等互利、相互尊重的基礎上，繼續同美方開展禁毒合作。美方應該珍惜中方的善意，維護中美禁毒合作來之不易的良好局面。

向加墨進口商品徵收25%關稅

特朗普周一在自家社媒 Truth Social 稱，非法移民從加拿大與墨西哥湧入美國，帶來「前所未有的犯罪和毒品問題」，他會對加墨兩國進口商品徵收25%關稅，懲罰「荒謬的邊境開放政策」。特朗普隨後聲稱，芬太尼以前所未有的水平湧入美國，「我們將對

中國進入美國的所有商品徵收10%額外關稅，高於(針對他國徵收的)任何額外關稅！」

彭博社指出，特朗普在競選期間已多次揚言，如果自己當選總統，便會立即對中國商品徵收高達60%至100%的新關稅，對所有其他國家進口商品則會徵收10%至20%關稅。彭博社預測，如果特朗普真的對所有中國商品徵收至少60%進口關稅，很可能摧毀全球兩大經濟體之間的貿易。

對於墨西哥，特朗普多次聲稱會加徵任何需要的關稅，阻止中國生產汽車透過美墨邊境進入美國。他還警告墨西哥總統欣鮑姆，若對方不打擊犯罪和毒品問題，美國會對墨西哥徵收25%關稅。墨西哥下議院執政黨領袖蒙雷亞爾批評稱，美國的關稅政策無法解決邊境的根本問題，「不斷升級的貿易報復，只會損害民眾的荷包。」

加拿大副總理弗里蘭與公共安全部長勒布朗亦發布聯合聲明，強調加美雙邊關係是「最強大和最密切的雙邊關係之一，特別在貿易和邊境安全方面」。智庫加拿大西部基金會負責人達德批評，「即使(關稅牌)是一項談判策略，我也不認為加拿大還能提供什麼東西，是特朗普還未得到的」。

美智庫稅務基金會負責人約克警告，特朗普率先針對美國的3個主要貿易夥伴打關稅牌，都會顯著增加美國進口商品成本，擾亂所有相關經濟體業務，「即使只是關稅威脅，也會產生寒蟬效應。」

●中方認為中美經貿合作本質是互利共贏，貿易戰不會有贏家。網上圖片

特朗普揚言加徵10%關稅 中方：貿易戰無贏家

上任首日向中加墨進口商品「開刀」借芬太尼問題污蔑中方



●中方指同美方開展廣泛、深入的禁毒合作。網上圖片



●特朗普指非法移民從加墨湧入美國，徵收關稅是懲罰荒謬的邊境開放政策。資料圖片

美電器面臨貴兩成 專家籲趁「黑色星期五」搶購

香港文匯報訊 特朗普表示上台後將對中國、墨西哥和加拿大進口商品加徵關稅，個人理財網站 WalletHub 分析師魯波表示，電子產品、家電用品、汽車與傢俱由於極依賴進口零件與材料，受到關稅衝擊價格影響最大，美國消費者若打算購買雪櫃、iPhone 等較高單價商品，最好趁感恩節翌日「黑色星期五」特價趕快搶購。

買 iPhone 16 多花 2300 元

「全國零售聯盟」估計，若特朗普落實選舉期間的關稅承諾，美國消費者每年將損失介乎460億至780億美元(約3,580億至6,070億港元)的購買能力。「全國零售聯盟」供應鏈及海關政策部副總監高德本月較早時表示，關稅是美國進口商繳付的稅，不是由外國或出口商繳交，「這筆稅最終透過漲價，

從消費者荷包埋單」。

據《新聞周刊》報道，「黑色星期五」開始的年底折扣期間，消費者可留意高單價商品促銷，電子產品方面包括 iPhone、手提電腦、平板電腦、攝影機、耳機、電玩遊戲機。以 iPhone 16 為例，據經濟學者估計，原本價格1,000美元(約7,782港元)，但關稅實施後，美國消費者可能要多花300美元(約2,334港元)。家電用品方面，焗爐、雪櫃、洗碗機、攪拌機等都可能因關稅而漲價。魯波表示，雪櫃、洗碗機可能漲價近20%。

服裝、玩具、傢俱、燃油汽車價格都將更昂貴。魯波指出，這些商品價格上升不僅因關稅影響，還與供應鏈連鎖效應有關，結果可能令通脹惡化。企業面對昂貴的進口關稅，只能把成本轉嫁消費者，民眾購物時除了花費更多，別無選擇。

得州農工大學莫斯巴赫貿易經濟暨公共政策研究中心主任羅伯遜說，這波關稅影響的產品與層面範圍極廣，關稅政策實施後，首當其衝是販賣各式商品的大型商店，例如沃爾瑪與 Target。



●美國感恩節翌日「黑色星期五」或掀起搶購潮。資料圖片